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PREFAŢĂ 

Participarea oamenilor la raporturile sociale, juridice, de familie 
şi de orice altă natură impune cu necesitate identificarea lor ca 
persoane fizice cu un statut civil bine determinat, un nume de familie 
şi un prenume legal stabilite şi având o locuinţă într-un anumit loc 
din spaţiu. Toate aceste raporturi dobândesc certitudine şi siguranţă 
pentru cei ce le încheie, pentru celelalte persoane şi pentru societate 
numai atunci când ele sunt stabilite între persoane fizice a căror 
identificare poate să fie făcută cu multă uşurinţă. 

Raporturile juridice, de altfel ca şi toate celelalte raporturi sociale 
şi de altă natură la care participă persoanele fizice dobândesc conţi-
nut, adică dau naştere la drepturi şi obligaţii şi există posibilitatea de 
a fi executate numai dacă subiectele acestora sunt identificate, atât 
sub aspectul determinării numelui şi a statutului lor civil, cât şi a 
locului de domiciliu. Cu alte cuvinte, raporturile juridice la care 
persoanele fizice participă în calitate de subiecte ale acestora trebuie 
să se stabilească între persoane concrete care pot fi identificate şi nu 
cu persoane a căror identificare nu este stabilită ori nu este posibil a 
fi stabilită. Numai în acest fel are loc traducerea în viaţă, în mod 
nemijlocit, a prevederilor legale privind atributele de identificare a 
persoanei în vederea aplicării şi realizării dreptului. 

Începând cu naşterea şi terminând cu decesul, identificarea 
persoanei fizice reprezintă concretul vieţii sociale şi juridice care se 
manifestă în toată varietatea şi complexitatea sa în toate raporturile 
sociale şi juridice la care oamenii participă ca subiecte de drept şi nu 
numai. Este greu de imaginat viaţa socială şi juridică cu multitu-
dinea de raporturi ce se stabilesc între oameni fără ca aceştia să poată 
fi identificaţi prin statutul lor civil, nume şi domiciliu. 

Identificarea persoanei fizice în familie şi societare se face cu 
ajutorul atributelor prevăzute de lege, numele de familie şi prenu-
mele, pseudonimul, domiciliul şi reşedinţa, precum şi actele de stare 
civilă. Lucrarea de faţă are ca obiect tocmai analiza şi cercetarea 
acestor atribute ale persoanei fizice. 
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În elaborarea şi fundamentarea idelor şi concluziilor la care s-a 
ajuns, autorii lucrării s-au întemeiat, în principal, pe dispoziţiile 
Codului civil şi a celorlalte acte normative adoptate în această 
materie, pe studiul atent şi aprofundat al literaturii juridice, române 
şi străine, precum şi pe concluziile valoroase ale practicii organelor 
judecătoreşti şi ale administraţiei publice cu atribuţii în domeniul 
identificării persoanei fizice. Pentru o înţelegere mai deplină a 
atributelor de identificare, analiza reglementărilor juridice actuale 
ale fiecărui atribut de identificare este precedat de o prezentare 
istorică a evoluţiei sale juridice, de-a lungul timpului, în legislaţia 
din România. 

Având în vedere cercul larg de persoane interesate de cunoaş-
terea atributelor de identificare a persoanei fizice în societate, 
familie şi într-un anume loc din spaţiu, analiza şi cercetarea acestor 
atribute este precedată de o prezentare sumară, pentru cei ce nu au 
cunoştinţe juridice, a unor noţiuni generale cu privire la calitatea de 
subiect de drept civil a persoanei fizice. În acest context sunt anali-
zate dispoziţiile legale cuprinse în Codul civil privind noţiunea şi 
caracterele capacităţii civile, elementele capacităţii civile (capacitatea 
de folosinţă şi de exerciţiu), precum şi unele consideraţii generale 
referitoare la noţiunea şi necesitatea identificării persoanei fizice şi 
apărarea pe cale juridică a atributelor de identificare. 

Cea de a doua parte a lucrării este consacrată cercetării noţiunii, 
naturii şi caracterelor juridice ale numelui de familie, a modali-
tăţilor de dobândire, stabilire şi modificare a numelui de familie ca 
urmare a modificării stării civile, precum şi a condiţiilor de fond şi 
procedura de schimbare pe cale administrativă a numelui de familie. 
Deosebit sunt analizate noţiunea, caracterele juridice şi modalităţile 
de stabilire a prenumelui şi pseudonimului, precum condiţiile de 
fond şi de formă de schimbare pe cale administrativă a prenumelui. 

Domiciliul şi reşedinţa constituie obiectul celei de a treia părţi 
din lucrare. Sunt analizate noţiunea, caracterele juridice şi impor-
tanţa domiciliului şi reşedinţei în identificarea persoanei fizice, 
precum şi felurile domiciliului. Distinct, sunt înfăţişate principalele 
prevederi legale cu privire la organizarea sistemului nostru de 
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evidenţă a populaţiei, codul numeric personal, precum şi natura 
juridică şi procedura de întocmire şi eliberare a actelor de identitate. 

În sfârşit, cea mai mare parte a lucrării este consacrată stării 
civile şi a actelor de stare civilă. 

Starea civilă are din punct de vedere juridic o importanţă de 
necontestat, deoarece cu ajutorul ei poate avea loc identificarea unei 
persoane prin stabilirea locului şi datei naşterii, filiaţia, căsătoria, 
adopţia, naţionalitatea, cetăţenia, locul decesului etc. Cu alte cuvinte, 
starea civilă cuprinde în conţinutul său toate actele şi faptele cu 
efecte de stare civilă care se produc în viaţa unei persoane fizice, 
începând cu naşterea şi terminând cu decesul, toate aceste şi fiecare 
în parte contribuind la identificarea persoanei în familie şi societate 
prin calităţile sale strict personale ce decurg din aceste acte şi fapte 
de stare civilă. 

În lucrare este analizată întreaga problematică a stării civile şi a 
actelor de stare civilă cu privire la: noţiunea şi caracterele stării 
civile şi actelor de stare civilă şi a concordanţei dintre acestea; 
elementele ce alcătuiesc conţinutul stării civile; organele prevăzute 
de lege a exercita atribuţiile de stare civilă; înregistrarea şi întoc-
mirea actelor şi faptelor de stare civilă ale cetăţenilor români în 
străinătate şi ale cetăţenilor străini în România; cerinţele şi regulile 
prevăzute de lege pentru înregistrarea şi întocmirea actelor de 
naştere, căsătorie şi deces; înscrierea pe marginea actelor de stare 
civilă a menţiunilor ce modifică starea civilă (filiaţia, adopţia, căsă-
toria, divorţul, cetăţenia, schimbarea sexului etc.); reconstituirea şi 
întocmirea ulterioară a actelor de stare civilă; anularea, modificarea, 
rectificarea sau completarea actelor de stare civilă; proba stării 
civile. 

Lucrarea este astfel concepută încât ea să fie utilă nu numai 
unui cerc cât mai larg de persoane, dar, în mod deosebit, tuturor ce 
lucrează în structuri ale organelor puterii şi administraţiei de stat ce 
au ca atribuţii de serviciu întocmirea şi eliberarea actelor de iden-
titate, dobândirea şi schimbarea numelui de familie şi a prenumelui, 
stabilirea şi schimbarea domiciliului şi a reşedinţei, precum şi 
înregistrarea actelor şi faptelor de stare civilă, întocmirea actului de 
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naştere, căsătorie şi deces şi înscrierea de menţiuni pe marginea 
acestora a modificărilor ce se produc în starea civilă a unei persoane 
pe timpul vieţii. 

Prin intermediul organelor judecătoreşti şi a celor administra-
tive care emit acte de autoritate, specifice competenţei lor, se reali-
zează aplicarea dreptului. Astfel de acte stabilesc drepturi şi obligaţii 
unor persoane fizice identificate în mod concret în cadrul unor 
raporturi juridice determinate. Spre deosebire de actele normative 
care au un caracter general şi impersonal, actele de aplicare a drep-
tului au ca scop să traducă în viaţă normele juridice într-o relaţie 
concretă, stabilită între persoane fizice individual determinate sub 
aspectul identificării lor prin nume, domiciliu şi statutul lor civil. 

Practica instanţelor de judecată şi a organelor administrative de 
stat a constituit, prin bogăţia de idei rezultate din aplicarea dispo-
ziţiilor legale privind identificarea persoanei fizice, o sursă impor-
tantă în fundamentarea şi formularea de către autorii Codului civil a 
instituţiei juridice în identificarea persoanei fizice. De un real folos 
a fost această practică şi pentru noi, atât în susţinerea şi argumen-
tarea unor idei şi puncte de vedere, cât şi în înţelegerea şi interpre-
tarea textelor de lege în această materie. 

În investigarea acestei vaste şi deosebit de complexe instituţii 
juridice ce se află într-o dinamică continuă, acolo unde a fost cazul, 
nu ne-am limitat numai la o simplă prezentare a reglementărilor 
juridice, ci am luat atitudine critică faţă de unele lacune şi imperfec-
ţiuni legislative, făcând propuneri concrete de completare şi îmbu-
nătăţire, în viitor, a legislaţiei în acest domeniu. 

 
Autorii 
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ABREVIERI 

 
alin.  - alineatul 
art.  - articolul 
B. Of.  - Buletinul Oficial 
Curt. Apel  - Curtea de Apel 
C. civ.  - Codul civil 
C. fam.  - Codul familiei 
C. com.  - Codul comercial 
C. proc. civ.  - Codul de procedură civilă 
C. penal  - Codul penal 
C.D.  - Culegere de decizii 
C.S.J.  - Curtea Supremă de Justiţie 
dec.  - decizia 
dec. civ.  - decizia civilă 
Dreptul  - Revista Dreptul 
ed.  - ediţia 
Ed.  - Editura 
H.G.  - Hotărârea Guvernului 
ÎCCJ  - Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie 
ibidem  - în acelaşi loc 
idem  - acelaşi autor 
Jud.  - Judecătoria 
J.N.  - Revista Justiţia Nouă 
L.P.  - Revista Legalitatea populară 
lit.  - litera 
M. Of.  - Monitorul Oficial 
O.G.  - Ordonanţa Guvernului 
O.U.G.  - Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului 
Plen. Trib. Supr.  - Plenul Tribunalului Suprem 
p.  - pagina 
parag.  - paragraf 
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pct.  - punct 
RRD  - Revista Română de Drept 
SCJ  - Revista Studii şi Cercetări Juridice 
s.n.  - sublinierea noastră 
secţ. civ.  - secţia civilă 
sent. civ.  - sentinţa civilă 
Trib. Supr.  - Tribunalul Suprem 
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MOTO 
 

Acţiunile omeneşti sunt determinate de nevoile 
derivând din firea omului şi din mediul natural şi 
social în care omul se mişcă. Pentru ca firea omului să 
apară în toată plenitudinea ei, cu toate năzuinţele şi 
nevoile sale, omul nu trebuie privit izolat aşa cum nici 
natura nici viaţa nu-l izolează, căci a-l izola este a-i 
nimici firea de om. Omul trebuie privit în mijlocul 
altor oameni, în contact constant şi necesar cu ei. 
Omul nu devine om decât în contact cu alţi oameni. 
Contactul cu alţi oameni apare ca o condiţie necesară 
a vieţii omeneşti; un Robinson nu va trăi ca om, decât 
atâta timp cât va subzista în el amintirea contactului 
cu alţi oameni şi speranţa de a-i regăsi; cu stingerea 
ultimei speranţe şi a ultimei amintiri va dispărea 
fiinţa sa. 

 
E.M. Cantacuzino, Elementele dreptului civil 

 
 

 
 
 
 




